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Trst, 19. septembra
Pred dnevi sem se peljal z 

ameriškim Šoferjem na majhnem 
jeepu počasi proti severu. Ni se 
mudilo ne njemu, ne meni. Mo
goče so ga pripravile do počasne 
vožnje tudi novo postavljene 
napisne deske o nevarnosti 
hitre vožnje. Govorila sva o 
raznih stvareh, kot jih je pogo
vor prinesel na jezik. IzpraSeval 
sem ga o razmerah v njegovi 
domovini. Hotel sem ivzedeti, 
kako gleda nanje navaden Šofer 
iz daljnega Teksasa. Pogovor je 
nanesel na možnosti uveljavlja
nja ameriškega preprostega 
človeka, ki ima voljo in spo
sobnost za delo.

^Poslušajte, sem rekel, bral 
sem danes o nekem človeku, ka
terega napadajo, ker je bil 
prvotno prekupčevalec z goba
mi, Študiral na univerzi in 
postal profesor. Kaj mislite o 
njem f »

»Tafco je tudi pri nas, ker 
imamo demokracijo», je brez 
dolgega premišljevanja odgovo
ril moj sopotnik.

S tem enostavnim odgovorom 
je označil bistvo demokracije, 
ki daje vsakemu možnost do 
napredovanja, do uveljavljanja 
svojih sposobnosti. Nihče se 
takSnega uspeha ne sramuje, 
nihče ga ne obsoja. Enako
pravnost vseh državljanov pred 
zakonom, enake možnosti za 
uveljavljanje in neodvisnost pri 
izbiri dela in poklica so osnovne 
značilnosti demokracije.

Vendar vedno ni bilo tako. 
Odkar je znan razvoj človečke 
družbe, se je na tem že mnogo 
spremenilo. Prvotni obliki su
ženjstva, ko je bil del človeštva 
zasebna last posameznih pri
vilegiranih skupin, ko je vsak 
lastnik sužnjev razpolagal z 
njihovimi življenji in z njihovim 
delom, ko so bili otroci sužnji 
že ob rojstvu, je sledila doba 
tlačanstva. Takrat večina prebi
valstva ni bila več brezpravna 
raja, s katero so njihovi lastni
ki imeli pravico delati kot danes 
človek s svojo živino, ampak so 
imeli izvestne pravice, ki jim 
jih,je človečka družba iji. njeni 
zakoni jamčili. Vendar pa so bili 
navezani na zemljo gospodarja, 
s katere se brez njegovega do
voljenja niso smeli odseliti; mo
rali so jo obdelovati in del pri
delka deliti z njim. V tem 
stanju so bile izvestne krajevne 
razlike, ki pa na bistvo položaja 
fevdalcev in njihovih podložni
kov niso nič vplivale.

Toda niti to stanje ni bilo 
večno. Razvoj družbe, dviganje 
kulturne ravni gospodarjev in 
podložnikov, spremembe proiz
vajalnih načinov, ki so jih pri
nesle nove iznajdbe, posebno 
parnega stroja in tovarniški 
ustroj, ki je zrastel in potrgal 
vezi cehovstva srednjega veka, 
so povzročili, da je v novem ve
ku družba zručila tudi fevdalni 
ustroj. Podložniki so dobili svo
bodo gibanja, niso bili več na
vezani na zemljo svojih gospo
darjev, marveč so lahko svo
bodno iskali zaposlitev tam, 
kjer so po svoji pameti in spo
sobnostih mislili najti boljše 
življenje in lepči zaslužek.

Veliko preseljevanje, ki je 
stvorilo Združene ameriške 
države, je bilo posledica in 
uspeh velikega sproSčenja rezer- 
varja prebivalstva ob koncu 

, osemnajstega stoletja v Evropi. 
Od tedaj ni bilo več v deželah 
evropske civilizacije gospo
darjev in podložnikov, ki bi jih 
ločila družbena delitev v dve 
ostro ločeni skupini. Družba je 
postala skupnost enakopravnih 
ljudi, ki so po svojih dobrih ali 
slabih sposobnostih lahko do
segli viSji ali nižji položaj. Kdor 
je bil včeraj delavec, je lahko po 
svoji sposobnosti in pridnem 
delu postal trgovec, lastnik 
hiSe, podjetnik, z drugimi bese
dami: povzpel se na viSji dru
žabni položaj. Prav tako pa je 
včerajšnji podjetnik, trgovec, 
hiSni lastnik in podobno zaradi 
svoje nesposobnosti, zapravlji
vosti ali pa po nesreči, katere 
sam niti mogoče zakrivil ni, 
izgubil svoj položaj in premo
ženje, postal delavec ali celo 
brezposelnih. Vendar pa je imel 
vedno možnost, da ponovno 
Poskusi priti iz svoje nesreče; 
mnogi so poskusili in mnogi 
uspeli. Tako je bilo in je Se 
danes.

Tudi v politični ureditvi je 
opisani družbeni razvoj dobil 
svoj izraz. V dobi suženjstva je 
bila uprava javnih zadev iz
ključno v rokah vladajoče sku
pine gospodarjev. V fevdalni 
dobi je bila oblast deljena med 
zemljiške gospode, cerkvene 
ustanove kot nosilce kulturnega 
udejstvovanja tedanje dobe, 
cehe in trgovstvo po mestih. Po
časi je vse te nosilce zdmžila 
Polagoma se uveljavljajoča 
oblast večjih fevdalnih knezov, 
ki so postali kralji ter z osre■ 
dotočenjem oblasti v svojih ro
kah pripravili pogoje za nadalj-

S-VJET MINISTROV

Jugoslovanski in italijanski predlogi
o ureditvi novih meja

Jugoslavija zahteva mejo zahodno od Tržiča - Molotova izjava o 
Trstu in Tripolitaniji - De Gasperi pred Svetom zunanjih ministrov

London, 19. septembra
Maršal Harold Alexander, vr

hovni poveljnik na Sredozemlju, 
je izjavil, da bo zasedba v Ita
liji trajala tako dolgo, dokler 
ne bo rešeno vprašanje Julijske 
krajine. Svoje mesto vrhovnega 
poveljnika v Sredozemlju bo 
zapustil ob koncu tega meseca. 
Novo mesto kot kraljevi na
mestnik v Kanadi bo nastopil 
ob začetku prihodnjega leta.

Uradno poročilo, katero je izdalo 
sinoči tajništvo Sveta zunanjih mi
nistrov, javlja, da je pri jutranji 
seji, kateri je predsedoval kitajski 
zunanji, jugoslovanski ministrski 
podpredsednik Edvard Kardelj ob
razložil stališče svoje vlade. Končal 
je svoje razlage Sele v popoldanski 
seji, kateri je predsedoval ameri
ški zunanji minister James Bgrnes.

Po poročilu agencije «Associated 
Pressn je Kardelj zahteval mejo 
med Jugoslavijo in Italijo, ki teče 
zahodno od Tržiča. S tem bi Trst, 
Reka, Zadev in Pulj. vse zelo važne 
jadranske luke, pripadle Jugosla
viji. Dopisnik lista «Neu> York Ti
mesu v svoji brzojavki iz Londona 
pravi, da je jasno, da bodo minili 
meseci in morda Se mnogo mesecev, 
preden bo sklenjena mirovna po
godba z Italijo.

Molotova izjava
Med jutranjo in popoldansko sejo 

je sovjetski zunanji minister Mo
lotov govoril na tiskovni konferen
ci, na kateri je pojasnil staliSče sov
jetske vlade v izvestnih zadevah, ki 
so zdaj na dnevnem redu. Molotov 
je začel z izjavo, da ne namerava 
dati nobenih podatkov o razvoju 
razprav na sejah Sveta zunanjih 
ministrov, vendar pa je pripravljen 
dati nekatera pojasnila o sovjetski 
zunanji politiki in odgovoriti na 
morebitna vprašanja.

Prvo postavljeno vpraSanje se je 
tikalo Trsta. Na jasno postavljeno 
vprašanje, ni dal Molotov jasnega 
odgovora. Rekel je, da bi bila vsa
ka njegova izjava v tej zadevi pre
zgodnja. uSliSali smo staliSče jugo
slovanske vlade, ko pa bomo sliSali 
tudi staliSče italijanske vlade, bo 
mnogo lažje določiti zadržanje sov
jetske vlade.» V načelu, je dalje iz
javil Molotov, stremi sovjetska vla
da za pravično rešitvijo, po kate
ri naj bi ozemlje, kjer prebivajo 
Slovenci in Hrvati pripadlo Jugo
slaviji, da pa ozemlje, kjer prebi
vajo Italijani, ostane pri Italiji. Z 
ozirom na žrtve, ki jih je prinesla 
Jugoslavija v tej vojni, je umestno, 
da se njene zahteve vzamejo v raz
pravljanje z vsem potrebnim razu
mevanjem.

Molotov je začel nato obravna
vati drugo vpAsanje. Zjutraj je 
London doživel veliko presenečenje. 
Skoraj vsi' časopisi so objavili na 
podlagi poročil, ki so jih zbrali raz
lični dopisniki na merodajnih me
stih, da bo Sovjetska zveza zahte
vala udeležbo pri upravi kolonijtrl- 
nih ozemelj, ki so pripadala Italiji. 
To zahtevo, četudi zelo oprezno, je 
postavila ic na konferenci v San 
Francis/cu, toda redki so bili, ki so 
pričakovali, da bo to vprašanje pri
šlo ponovno ha dnevni red na kon
ferenci v Londonu. Toda Molotov 
je v polnem obsegu potrdil te vesti 
in jim dal uradni pečat verodostoj
nosti, to Se tem bolj, ker so tiskov
no konferenco sklicali nenadoma, 
je umestno misliti, da so jo povzro
čile jutranje objave londonskih li
stov. V glavnem delu svoje izjave 
je Molotov dejansko potrdil namen 
sovjetske vlade, da zahteva udelež
bo pri upravi kolonij. Ko so ga 
vprašali, če sovjetska vlada vztraja 
pri teh zahtevah tudi v zvezi z Tri- 
politanijo, je Molotov odgovoril: 
*Tudi na tem je nekaj resnicah)

Tiskoma konferenca je bila za
ključena: z nekaj kratkimi pojasnili 
o položaju v Romuniji, Bolgariji in 
Madžarski, pri čemer je Molotov 
zagotovil svoje posluSalce, da vsi ti 
narodi imajo demokratične vlade,

ki uživajo zaupanje in podporo ve
čine prebivalstva. Končno je zago
tovil angleškim in ameriškim novi
narjem, da bodo v teh deželah v naj
krajšem času volitve. Pri volitvah 
ne bo nastopila samo ena stranka, 
ampak bo dana možnost, da se jih 
udeležijo tudi druge stranke.

Sovjetska zahteva za udeležbo 
pri upravi kolonijalnih ozemelj, je 
novi činitelj na londonski konferen
ci, k se pridružuje že tako zelo pe
stremu sporedu. Pri tem je treba 
vzeti v poštev vpraSanje, v koliko 
je zahteva sovjetske vlade taksnega 
značaja, da bo na njej vztrajala do 
konca, ali pa misli s tem izvajati 
samo pritisk v Sredozemlju.

ni razvoj. V nekaterih deželah 
s počasnim odporom proti ab
solutni oblasti kraljev — n. 
pr. v Angliji — drugje z ne
nadnimi izbruhi, ki so zlomili 
neuvidevne vladarje z velikimi 
družabnimi pretresi — n. pr. v 
Franciji in v carski Rusiji — je 
odpor plemstva, meščanstva in 
ljudstva začel uveljavljati svoje 
pravice.

Izraz tega je bil parlamen
tarni ustroj, ustroj ljudskih za
stopstev, ki so uveljavljala 
pravice ljudstva ter proti suve
renosti vladarjev postavila su
verenost naroda.

FRANCE GORJANC

De Gaeperi pred Svetom
Italijanski zunanji minister Alci- 

de de Gasperi je v spremstvu itali
janskega veleposlanika v Londonu 
grofa Carandinija, vodilnega člana 
italijanske liberalne stranke, pred
ložil Svetu zunanjih ministrov star 
liiče italijanske vlade v zvezi z no
vo ureditvijo italijansko-jugoslo- 
vanskth meja.

Po prvih poročilih je De Gasperi 
prikazal vprašanje v okviru splo
šnega evropskega položaja, prt če
mer je poudarjal potrebo široko
grudnega obravnavanja v duhu pro
stovoljnega in bratskega sodelovat 
nja z Jugoslovani, ki so se prav 
tako kakor Italijani bojevali in žrt
vovali v veliki skupni bitki za svo
bodo.

elnternationai Neivs Services spo
roča, da je bila italijanska nota 
predložena v prisotnost jugoslovan
ske delegacije. Italijanski zunanji 
minister de Gasperi je bil obveščen, 
mj bo pripravljen predložiti pre
gled italijanskega stališča o vsem za
motanem vprašanju, ki ga bo treba 
določiti v mirovni pogodbi z Ita
lijo.

eUnited Press» sporoča, da je ar
menska socialistična stranka zahte
vala od Sveta zunanjih ministrov, 
naj pozove Turčijo, da se odreče, 
v prid sovjetske armenske republi
ke, vseh pravic nad ozemljem, ki 
je po posredovanju predsednika 
Wilsona bilo dodeljeno Armeniji, 
pa ga je Turčija pozneje zasedla. 
Nota, ki so jo predložili Armenci, 
podčrtuje, da so trpeli velike kri
vice pod turško vlado.

Zadnja poročila pravijo, da se je 
Svet zunanjih ministrov tretjič se
stal na večerno sejo, na kateri so 
zastopniki britanskih dominionov 
obrazložili svoje mnenje.

Gr*ko ztaliMe
Grški regent patriarh Ddmaski- 

nos je obiskal angleškega zunanjega 
ministra Bevina in z njim razprav
ljal o protestu grške vlade, ker ni 
bila povabljena kot zaveznica v voj
ni proti Italiji, da pošlje svojega 
zastopnika, ki naj pojasni grške 
zahteve. Bevin je pojasnil grškemu

regentu, da je zaenkrat edino vpra
šanje, h kateremu je Svet zunanjih 
ministrov pombil vlade zavezniških 
držav, vprašanje ureditve jugoslo- 
vansko-italijonskih meja. O vseh 
drugih vprašanjih pa so določili da 
morejo vse zavezniške države, ki so 
bile v vojni z Italijo, predložiti pi
smeno svoja stališča. Bevin je do
dal, da zanj ni nobenega dvoma, 
da bodo Grčija in druge države 
lahko jasno obrazložile tudi po svo
jih zastopnikih svoja stališča, kadar 
bo šlo za zadeve, na katerih bodo 
te države neposredno zainteresira
ne. Bevin je zagotovil grškega re
genta, da bo skrbel za to, da■ bodo 
grški interesi primemo zaščiteni in 
upoštevani

Italijansko stališče
Italijansko poslaništvo je sinoči 

objavilo sledeče poročilo: kV soglas
ju s postopkom konference zuna
njih ministrov ne more dati itali
janski zunanji minister tisku nobe
nih izjav o zahtevah, ki jih je pred
ložil konferenci.

Misli pa, da bo mogel na splošno 
pojasniti mnenje ter načela, na ka
terih temelji stališče italijanske vla
de o vprašanju vzhodne italijanske 
meje.

De Gasperi je izjavil petim zuna
njim ministrom, da so se zbrali, da 
pravilno rešijo vprašanje meje. Re
kel je, da 600.000 Italijanov, ki so 
padli v prvi svetovni vojni, niso pre
lili svoje krvi samo za osvoboditev 
Trente in Trsta, temveč, da dopri
nesejo tudi k osvoboditvi drugih 
zatiranih narodov. V istem duhu 
evropske solidarnosti izjavlja Ita
lija, da je pripravljena na velike 
žrtve, da končno pripomore k zgra
ditvi boljšega sveta ter znova izra
ža svojo resno željo, da obnovi s 
svojo sosedo Jugoslavijo prijatelj
ske Slike, ki jih je raztrgal napad 
italijanskega totalitarnega režima, 
ki ga je italijanska demokracija zd 
vedno zavrgla in obsodila.

V tem smislu je italijanski zuna
nji minister De Gasperi pojasnil 
italijansko stališče za pravično re
šitev težkega vprašanja. Mejo naj 
določijo tako, da bo na obeh straneh 
nove meje čim mamj narodnih manj
šin. Upoštevati je treba nujnosti, 
da se zagotovi Trstu in vsem dru
gim mestom Julijske krajine, ki so 
brez prigovora italijanska, možnost 
uspešnega procvita in se prepreči 
uničenje gospodarskega življenja 
pokrajine.

De Gasperi je predvsem podčrtal 
potrebo, da se zagotovi tržaškemu 
pristanišču mednarodno delovanje 
ter je istočasno zahteval od sveta 
zunanjih ministrov, da podvzamejo 
izredne ukrepe, da se preprečijo 
uničujoče gospodarske in socialni: 
posledice, ki izhajajo iz nenormal
nega stanja, ki je nastalo kot posle
dica sedanje demarkacijske črte.

TAJNA JAPONSKA DRUŽBA

Črni zmaj
Voditelji nočejo priznati poraza

Tokio, 19. septembra
Posebni Reuterjev poročevalec je 

Imel tri umi razgovor z YoSihisa 
Kužu jem, zadnjim predsednikom 
družbe «Cmi zmaj«, katere beseda je 
bila zakon tisočem mladih Japon
cev, ki so bili njeni člani.

Stari fanatik Kužu se je bolno 
nasmehnil, ko ga Je dopisnik vpra
šal, če je družba odgovorna za po
litične izgrede in izjavil, da je sla
va te družbe le sad novinarske do
mišljije in filma. Na nadaljnja 
vprašanja je odgovoril, da Je mo
goče, da so člani storili kakšen iz
gred, toda za to družba ni odgovor
na. Kužu ni zanikal svojega polo
žaja v družbi, ki so Jo uradno razpu
stili pretekli mesec ter vse doku
mente izročili japonskemu notra
njemu ministrstvu, toda vztrajal je 
pri traiitvi, da se Je družba bavila 
le s socialnimi vprašanji ter nima 
nikakega seznama svojih članov.

Mnogo umorov japonskih politič
nih osebnosti, je nadaljeval Kužu 
z rahlim nasmehom. Je šlo na ra- 
čun »Črnega zmaja*; to so mu pri
pisovali tisti, ki že leta niso bili na 
Japonskem. Cepfav Je bila družba 
pod političnim vplivom, ni nikoli 
odrejala umorov. Dooisnik piše da
lje, da družba še vedno tajno de
luje ter imajo njihovi stari pripad
niki vpliv -v raznih tajnih mladin

skih organizacijah, ki jih ustanav
ljajo po Japonskem.

Vera držbe temelji na »šintoiz- 
mu» (zakon bogov), ki vabi vso 
mladino zdravega duha, naj «pišc 
cesarjevo poslanico v ognjenih 
črkah v najbolj oddaljene kotičke 
zemlje*. Družba «Cmi zmaj* noče 
priznati poraza. Pripoveduje, da Je 
Japonska rasa «najvišja rasa* ter 
da mora biti polovica Azije pod go- 
spodstvom Japoncev. Zavezniški ča
stniki obveščevalne skupine imajo 
nalogo paziti na delo družze. Raz
jasniti morajo čudno izjavo, ki jo 
Je dal Kužu ter prevesti ogromno 
množino dokumentov, ki so jih na
šli v prostorih sedeža družbe.

Novi ameriški vojni minister
Robert P. Patterson

Washlngton, 19, septembra 
Vojni minister Združenih držav 

Henry Stimson je odstopil. Bil Je 
pristaš opozlclonalne republikanske 
stranke, pa je kljub temu bil dolga 
leta vojni minister pod demokrat
skim predsednikom Franklinom 
Rooseveltom in Harry Trumanom.

Predsednik Truman je na njego
vo mesto Imenoval podtajnika v 
vojnem ministrstvu Roberta P. Pat 
tersona, ki je bil svoječasno od
vetnik v New Torku. Predsednik 
Roosevelt ga je postavil za pod
tajnika v vojnem ministrstvu,

UČINEK ATOMSKE BOMBE

Prva slika učinka atomske bombe v Hirošimi, katero so posneli po izkrcanju zavezniških sil 
na japonskem otočju. Slika nam kaže strašno razdejanje, pri katerem je bilo upepeljeno

60% mesta.

Ameriška pomoč
osvobojeni Evropi

Washington, 19. septembra
V svojem poročilu je predsednik 

Truman izjavil, da bodo do janua
rja prih. leta Združene države sku
šale kriti najvažnejše potrebe vseh 
proizvodov v Evropi, razen slad
korja, olja in maščob v tistem ob
segu, ki so ga navedle vlade osvo
bojenih dežel in ustanova UNRRA.

Truman je izjavil, da bodo Zdru
žene države pošiljale v Evropo pri
bližno 1.400.000 ton premoga meseč
no, ter bodo storile vse, da odpošlje
jo 8 milijonov ton pred koncem te
ga leta. Med blagom, ki ga bodo 
poslali v Evropo v zadnjem trome
sečju 1945 je 700.000 stotov mesa, 70 
milijonov mernikov žita, 28.000 ton. 
sladkorja, 40.000 ton. graha in su
hega fižola ter 6000 ton slanine.

Predsednik je dodal, da s tem Se 
ni rečeno, da bodo s temi sredstvi 
pokrite vse potrebe prebivalstva. 
Pri preskrbi z žlvljenskimi potreb
ščinami v Evropi je predvsem važ
no finančno vpraSanje, ki je v zve
zi z zazključitvijo sporazuma z ev
ropskimi vladam.!, da stavijo na 
razpolago ustanovi UNRRA fonde,

katerih se bo ameriška vlada po
služevala, da zagotovi potreben do
tok blaga.

Truman ie končno opozoril na za
gotovilo, ki so ga dale Združene 
države v Potsdamu, da bodo storile 
vse, kar je največ mogoče, da po
magajo Evropi.

Ustanovitev
nemške poročevalske službe

Berlin, 19. septembra 
Po poročilu agencije »Associated 

Press* je izjavil brlgadni general 
Robert MoLure, vodja ameriškega 
poročevalskega oddelka v Nemčiji, 
da preučujejo zavezniki možnost 
ustanoviti poročevalsko agencijo, 
ki bi "jo vodili sami Nemci. Ne 
vedo še, če bo morala biti agencija, 
ki jo nameravajo ustanoviti, za
sebno podjetje in če jo bodo kot 
takšno vodili, ali pa bo zadružnega 
značaja. Po mnenju generala 
McLura bo nekaj mesecev zado
stovala še zavezniška poročevalska 
agencija, da daje poročila nemškim 
časopisom, ki so jih zavezniki do
volili na ameriškem zasedbenem 
področju.

Znova zavzete 
pozicije

Sovjetska zveza bo dobila 
v Aziji:

1) pristanišče Port Arthur 
bo postalo sovjetsko po
morsko oporišče, toda ki
tajske ladje bodo imele pri
stop v pristanišče; civilna 
uprava pristanišča bo ki
tajska; 2) Kitajska bo od
stopila suverenostne pravice 
nad Zunanjo Mongolijo; S) 
Sovjetska zveza bo dobila 
pravico uporabljati pristani
šče Dairen, prav kakor Ki
tajska; poveljnik pristanišča 
bo Rus; lf) Sovjetska zveza 
in Kitajska bosta solastnici 
dveh mandžurskih železnic, 
ki so ju zgradili Rusi; sov
jetski vojaki bodo lahko 
uporabljali železnici samo v 
primeru vojne z Japonsko; 
železniške straže bodo iz
ključno kitajske; 5) Sov
jetska zveza bo dobila japon
sko polovico Sahalina in 
Kurilske otoke, ki zapirajo 
Ohotsko morje.

S tem bo Sovjetska zveza 
dobila v Vzhodni Aziji po
zicije, ki jih je Rusija iz
gubila leta 1905 po rusko- 
japonski vojni.

Ix Jugoslavije
V Kragujevac Je prispela prva 

pošiljka ustanove UNRRA. Gospo
darstveniki kragujevskega okrožja 
s«, dobili 17.000 kilogramov čilskega 
solitra za gnojenje zemlje.

Gospodarski odsek okrožnega na
rodnega odbora bo v najkrajšem 
času razdelil gnojilo po posameznih 
srezih.

Višji nadzornik ameriškega Rde
čega križa za Jugoslavijo John 
Kemy je prispel v Beograd. V spo
razumu z jugoslovanskim Rdečim 
križem bo nadaljeval v Beogradu 
delo, ki ga je z uspehom pričel Ja
mes Foly, šef ameriškega Rdečega 
križa za Balkan. Foly je zdaj v 
Washingtonu, kjer razpravlja z 
upravo ameriškega Rdečega križa 
o možnosti čim večje pomoči Ju
goslaviji. V času Kernyjevega bi
vanja v Beogradu je ameriški Rde
či križ podaril jugoslovanskemu 
Rdečemu križu 6032 zabojev kon
denziranega mleka. 1896 zabojev 
oz. omotov sanitetnega materiala 
ter 2976 zabojev tekstilnega blaga. 
Del teh pošiljk je ameriški Rdeči 
križ poslal v Jugoslavijo s' 60 po
sebnimi letali.

V Beograd je dopotoval iz Mo
skve član redakcijskega kolegija 
komsomolske «Pravd*», Anatollj 
Jakovljevič Blatin. V Jugoslaviji 
namerava ostati en mesec, da bo 
spoznal življenje jugoslovanske 
mladine 1n njeno delo pri obnovi 
države. Blatin bo nato. odpotoval 
tudi na Reko, kjer bo prisostvoval 
kongresu Julijske krajine. Nato bo 
prepotoval tudi Istro, Julijsko 
krajino in Slovenijo ter severno 
Hrvatsko. Pozneje si bo ogledal tu
di Bosno, Dalmacijo in Črno goro.

Na moskovski univerzi je veliko 
zanimanje za študij jugoslovanske
ga znanstvenika prof. Jovanoviča 
z beograjske univerze o teoriji dol
žinskih rečnih profilov. Profesor
ji moskovske univerze so pohvali
li Jovanovičev študij, ki je do zdaj 
najboljša rešitev vprašanja, kar so 
ga študirali strokovnjaki v teku 
stoletja. Profesorji hidrografije 
geografskega oddelka moskovske 
univerze hočejo na sovjetskih re
kah v praksi preučiti Jovanovičevo 
teorijo.

V Vojvodino je prispela prva sku- 
pina kolonistov, kjer bodo naselili 
50.000 družin na 500 Jutrov zemlje. 
To bodo družine iz Bosne, Herce
govine, Hrvatske, Slovenije, Make
donije, Srbije, Črne gore in Vojvo
dine. r
0

Maršal Tito
začasni zunanji minister

Beograd, 19. septembra 
Zaradi obolelosti dr. Ivana Suba- 

šiča, zunanjega ministra, je maršal 
Tito prevzel vodstvo zunanjega ml- 
n.strstva. Zdravstveno stanje dr. 
Subaaiča se je sicer nekoliko zbolj
šalo, pa je še vedno resno.

Maršal Tito je s tem združil v 
svoji roki poleg ministrskega pred
sedstva ln vojnega ministra te no
vo funkcijo zunanjega mnistra.
Obenem je tudi nosilec kandidatne 
liste »Ljudske fronte*, ki je bila 
pred dnevi predložena ministr
stvu v potrditev za bližnje volitve.

Jugoslovanska 
Misocialistična stranka

zahteva zakonito priznanje
Beograd, 19. septembra

Jugoslovanska socialistična stran
ka Je vložila prošnjo na zvezno 
notranje ministrstvo v Beogradu, 
da ji dovoli zakonito delovanje. V 
prošnji se skicuje, kot Jugoslovan
ska demokratska stranka, na do
ločilo zakona o svobodnem delo
vanju političnih strank, ki dovolju
je nefašlstičnlm strankam svobodno 
delovanje.

Pred dnevi je beograjska radij
ska postaja v zvezi s poročilom 
Reuterjevega dopisnika, da bodo 
štiri jugoslovanske stranke, med 
drugim tudi socialistična, vložile 
prošnje za zakonito priznanje, obja
vila poročilo, češ da je socialistični 
voditelj Milorad Belič izjavil, da 
tvori socialistična stranka del 
»Enotne ljudske fronte* maršala 
Tita ter zaradi tega ne bo vlagala 
posebne prošnje za priznanje. Vi
deti Je, da je bilo poročilo beograj
ske radijske postaje netočno.

Medtem je predsednik izvršilnega 
odbora Jugoslovanske socialistične 
stranke dr. Živko Topalovič kot 
zastopnik svoje stranke podpisal 
proglas, v katerem opozarja de
mokratski svet na politični položaj 
v Jugoslaviji. Izjavo so podpisali 
tudi dr. Krek kot predstavnik Slo
venske ljudske stranke in Adam 
Priblčevlč kot član Izvršnega od
bora Samostojne demokratske 
stranke.

Smrt ministra Česmedžljeva
London, 19. septembra 

Poročilo bolgarske poročevalske 
agencije pravi, da je umrl včeraj, v 
starosti 66 let, Grigor Cesmedžijev

Iz Slovenije
V Ljubljani je bile prva konfe

renca delegatov športnega letalstva 
vseh okrožij Slovenije. Na konfe
renci so prečitall dva referata in 
to o novem športnem letalstvu ln 
pa o njegovi organizaciji. Izbrali 
so glavni odbor športnega letalstva 
Slovenije. Po končani konferenci 
so sprejeli odlok v katerem nava
jajo, da bo nova letalska organi
zacija povezana z mladinskimi or
ganizacijami, sindikati ln drugimi 
organ IzacljamL

V Sloveniji so pričeli z obnovo 
kemične Industrije, katere glavna 
veja je steklarstvo. Tovarne stekla 
so v Hrastniku ln Sv. Križu pri 
Rogarški Slatini. V Hrastniku Iz
delujejo razne steklene izdčlke, ka
kor steklenice, medicinske stekleni
ce ln drugo. Do zdaj Iznaša njena 
proizvodnja okrog 40% predvojne 
proizvodnje.

Tovarne stekla v Sv. Križu pri 
Rogaški Slatini, ki je pričela obra
tovati, bo v glavnem Izdelovala 
luksuzno steklo ln brušene pred
mete iz svinčenega stekla. Razvoj 
steklarske Industrije zadržuje po
manjkanje sode, ki je potrebna pri 
Izdelovanju stekla.

Keramične Izdelke izdelujejo v 
tovarni v Libojah prt Celju. Tovar
na v Rušah Izdeluje v glavnem 
karbid, amonijak, pline. Ogljikovo 
kislino, acetilen In drugo. Ta to
varna je že dosegla višino pred
vojne proizvodnje.

Najvažnejše tovarne barv so Me
dič A Zanki v Medvodah ln Marks 
v Domžalah.

Glavne tovarne za Izdelovanje 
mila v Sloveniji so: »Zlatorog* v 
Mariboru, Dolničar & Rihter v 
Ljubljani. Tovarna »Zlatorog* Je 
bila poškodovana, ali je zdaj že 
popravljena ln bo kmalu pričela 
obratovati. Tovarna Dolničar A 
Rihter v Ljubljani je nepoškodo
vana ter je povečala oddelek za 
izdelovanje mila, tako da bodo 
potrebe za milo v Sloveniji mogle 
kriti domače tovarne, takoj ko bo 
dovolj surovin na razpolago.

Zasedanje Združenih narodov
pred 4. decembrom v Londonu

London, 19. septembra
»International New» Service* po

roča, da je izvršni odbor priprav
ljalne komisije Združenih narodov 
sklenil, da bo glavna skupščina 
organizacije sklicana pred 4. de
cembrom v London.

BESEDE
Vzgoja t Ameriki
Učni načrti modeme šole v Zdru

ženih državah obsegajo najpestrej
še snovi, kot je telesna vzgoja, h 
kateri spada tudi gojitev športa. 
Dalje spadajo med učne predmete 
gospodarstvo, gospodinjstvo, zna
nost, leposlovje, glasba ln novinar
stvo. Praktične stroke obsegajo tečaje 
za narodno gospodarstvo, politične 
vede, sociologijo in druge panoge. 
Zanimivosti vsakdanjega življenja 
se učenci učijo spoznavati iz časni
kov in časopisov.

Večina modernih šolskih poslopij 
ima knjižnice in čitalnice. Učenci 
se udejstvujejo na najrazličnejše 
načine: izdajajo svoj šolski list, 
predvajajo drama taka dela in Izva
jajo najrazličnejše zabavne sporede. 
V mnogih šolah Imajo učenci t zv. 
samoupravno oblast Pri tem učen
ci izvolijo svoje zastopnike v šolski 
svet, ki določa disciplinska pravila, 
preučuje šolska vprašanja, učne 
načrte itd.

Univerzitetni študenti v Ameriki 
posegajo v veliki meri v Javno živ
ljenje dežele; študenti obiskujejo 
tovarne, laboratorije, delavnice in 
skladišča; prisostvujejo razpravam 
samoupravnih zborov in zakonodaj
nih zbornic. Pogostorna sami orga
nizirajo telesa po vzorcu samou
pravnih zborov ln zakonodajnih 
zbornic, v katerih potem razprav
ljajo o vseh vprašanjih, katera bi 
mogla priti na dnevni red resničnih 
zakonodajnih zborov v posameznih 
državah. Tako se vežbajo za po
znejše življenje In politično udej
stvovanje.

Veliko pozornost posvečajo social
nim problemom. Šolske uprave po
spešujejo zanimanje šolske mladine 
za ta vprašanja in pozivajo učence, 
naj skušajo najti rešitev za najraz
ličnejša vprašanja v pozitivnem 
smislu.

Posebno velik napredek Je dose
gla telesna vzgoja. V srednjih šolah 
skušajo navaditi učence na tiste 
vrste športa, katerega bodo verjet
no gojili v poznejših letih, kot n. 
pr. tenis, golf. plavanje itd. Popol
noma drugačna Je telesna vzgoja za 
dijakinje. Zanimivo je tudi — kot 
navaja znani angleški vzgojitelj 
Georga F. Stili — da šolski načrti 
predvidevajo večje število športnih 
panog, izmed katerih učenci lahko 
izbirajo, katera vrsta športa jim 
najbolj ugaja, da bi tako ne Mil pri
siljeni gojiti šport, za katerega bi 
ne bili sposobni ali pa bi se Jim 
ne dopadel V večini ameriških šol 
gojijo tenis in golf, medtem ko 
gojijo jahanje ln ribolov samo v 
nekaterih maloštevilnih zavodih.

Higijena je obvezni predmet v uč
nih načrtih ameriških šol V ljudski 
šoli Je higijena obvezni predmet v 
vseh razredih, medtem ko Jo na sred
nji šoh poučujejo v polovici razre
dov. V poznejših letih Je ne pouču
jejo, ker Je znanje, ki so ga učenci 
dobili v ljudski šoli in v prvih raz
redih srednjih šol zadostno za poa- 
nejšo uporabo in ravnanje v žlvlje- 
nju. Vendar pa Je v toku prav zdaj 
velika propaganda v časnpbiih da 
bi v zadnjih dveh razredih na 
srednji šoli poučevali fiziologija 

Skoraj v vseh zveznih državah so 
obvezni tečaji, kjer pokažejo škod
ljivost uživanja alkohola in mamil 
Končno ima približno 30% vseh 
univerz posebne tečaje, ki obravna
vajo spolno vprašanje; nekatere vi
soke šole so uvedle točaje za mate
rinstvo in za vprašanja ki so z 
njim v zvezi. - 

Veliko vlogo igra v ameriški šo
li zdravniška pomoč, katero šole nu
dijo učencem. Nerazpoložen] e, neu
spehi, nered, pogosto izostajanje za
radi bolezni ln nepazljivost pri pou
ku so važni pojavi kateri zahteva
jo od zdravnika veliko sposobnost 
za opazovanje in posebno skrbnost 
pri lečeoju. Dolžnost uateljev Je 
nadzorovati učence in Javiti more
bitne ugotovitve posebnim komi
sijam, ki se bavijo s takšnimi po
javi. Mnoge šole so namestile po
sebne osebe, ki razpolagajo s po
sebno izvežbanoetjo v področju so
cialnih vprašanj. Njihova naloga Je 
preučevati življenje učencev in po
skrbeti, da je ustreženo njihovim 
potrebam. V Ameriki splošno pri
znavajo. da je telesno zdravje učen
cev v neposredni zvezi z njihovim 
uspehom pri študiju. Pogosti tele
sni pregledi so pokazali, da imajo 
otroci čestokrat občutke manjvred
nosti zaradi telesnih hib, katera bi 
bilo mogoče z lahkoto odpraviti 

Veliko pozornost so posvetili raz
svetljavi šolskih prostorov, gretju 
in izdelavi šolskih klopi Šolski svet
niki so v zvezi z zdravniki učenče
ve rodbine, z uradniki Javnega 
zdravstva in z higijensklmi in pod
pornimi zavodi Šolski zdravnik Je 
odgovoren za zdravje učencev in 
sme predlagati spremembe v šolskih 
prostorih, za katere misli da so po
trebne. Številne so šole, Id Imajo 
posebne zaščitne sestre, ki so odgo- 
vame za šego otrok, U so slab«* 
zdravja, ^

I
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Gospodarski problemi 
zahodne Evrope

Opreznost je na mestu... TP 7 & Čg B KRONIKA
Evropo je nacistična vojska po

polnoma izropala. Zemljo so izra
bili iti potrebno bo mnogo truda t«r 
potrpežljivosti, preden bo proizvod
nja prišla na predvojno stopnjo.

Ko so zavezniške čete zavzele 
Francijo, mso mogle takoj jasno 
videti, kakšno je stanje prehrane 
v Evropi. Izkrcale so se v Norman
diji, kjer le bilo vsega v. izobilju. 
Bilo je dovolj jajc, surovega ma
sla, sira, moke, prav vsega, ker ni 
bilo zvez s Parizom in je ves pri
delek ostal doma. Toda Normandi
ja je bila izjema. V ostali Franciji, 
Belgiji in na Holandskem je mno
go slabše. Danes zavezniški vojaki 
dobro poznajo prilike.

V Franciji, v Belgiji in na Ho
landskem potrebuje zemlja narav
nih in umetnih gnojil; poljedelske 
priprave so potrebne popravila; 
vprežne živine je le malo. Zaradi te
ga bo treba uvažati predvsem trak
torje. Belgija je trpela mnogo bolj 
kot Francija. Ker je mnogo gosteje 
naseljena, je pred vojno večji del 
hrane uvažala. Z vojno pa je bil uvoz 
ukinjen in Belgija je morala celo 
izvažati hrano v Nemčijo. Se slabše 
je na Holandskem. Tatm je bil del 
najplodnejše zemlje poplavljen; 
zemlja, ki jo je pokrivala slana vo
da, še mnogo let ne bo rodila. Ra
čunajo, da manjka najmanj 1/3 
krav. Iz Frizije so Nemci odpeljali 
veliko število čistokrvnih konj. Ho

landski konjički so okupatorju ze
lo ugajali in so jih odpeljali.

Ti dokazi jasno kažejo, da ev
ropsko poljedelstvo še mnogo let 
ne bo prišlo do normalnega pridel
ka. Res je, da bo zemlja, ki ni bila 
pod »lemo vodo, kmalu spet plod
na. Toda tudi to je odvisno od do
bave umetnih gnojil, ki bo težavna, 
ker so tovarne porušene. Se večje 
težave bodo s poljedelskim orodjem. 
Ce ne bo dovolj traktorjev, bo tra
jalo .leta in leta, preden bo vprežna 
živina dosegla normalno stanje. Le
ta je evropskemu poljedelstvu ne- 
obhodno potrebna. Ne smemo biti 
pesimisti, še manj pa preveliki op
timisti. Potrebujemo traktorje, po
ljedelske stroje in umetna gnojila. 
Tudi' v najugodnejšem primeru jih 
ne bo zadosti. Združeni narodi bo
do imeli mnogo dela z dobavami 
hrane tistim deželam, ki je same ne 
bodo mogle pridelati dovolj. Morali 
jim bodo dobavljati žitarice, mar 
ščobe in meso. Za obubožane deže
le ni primerno, da bi sprva izbolj
ševale živinorejo; boljše je, če naj
prej izboljšajo zemljišča za pride
lovanje krme. Dokler ne bo dovolj 
živine, bo Evropa potrebovala ve
liko število traktorjev In velike 
množine umetnih gnojil. Iz vsega 
tega je razvidno, da so to težka 
vprašanja, ki jih ne bo lahko ra- 
ittt.

TRETJA RADIJSKA ODDAJA

Vprašanje preskrbe
V ponedeljski radijski oddaji z

Ameriški mornarji pregledujejo japonske častnike, ki so prišli 
na ameriško oklepnico «Missouri» na predhodna pogajanja za 

podpis japonske predaje.

Čudna prijateljstva med živalmi
Kakor naj pojasnimo odn olaje med tradicionalnimi sovražniki — med psi in vevericami 
ali srnami in psi, ki so postali dobri prijatelji? Frank Dobie, priljubljeni teksaški učitelj, 
zgodovinar in folklorist nam sicer tudi ne daje odgovora, primeri živalskih prijateljstev

pa, ki jih navaja, so nadvse zanimivi.
Ne hi bil presenečen, če bi »ogle

dal leva in ovco, kako leiita sku
paj pod pogojem seveda, da so ju 
iztrgali iz sredine njihovih vrstni
kov in da se je lev seznanil z ovco, 
ko ni bil lačen. Skoraj vse Hvali 
telijo »a dražbo; če je ne najdejo 
med svojim rodom, se često zelo no
vele jo na bitja, ki so jim. popolno
ma tuja.

Nek teksaški kmet je imel ljub
kega jelenčka, ki je od rane mla
dosti rasel skupaj z domačim psom. 
Pes je bil velika Hval mešane pa
sme. Bila sta neločljiva prijatelja. 
Kadar je veliki Sultan, kakor je 
bilo psu ime, hlastal za hrano, je 
jelenček odganjal druge pse, ki bi 
jim tudi teknila Sultanova hrana. 
Kadar je bila drulba na lovu, jih 
je spremljal tudi jelenček in se 
vneto podil za volkovi in drugimi 
Urnimi. Ko je imel štiri do pet let, 
se je začel potepati daleč naokrog. 
Ce so ga hoteli zvdbtti nazaj, «o 
uspeh edino takrat, kadar so v nje
govo bliiino poslali Sultana. Ko je 
jelenček zavohal psa, se mu Je ‘pri
družil in ga spremljal do kmetije, 
kjer je ostal toliko časa, dokler ga 
ni spet privabila divjina.

Včasih opravičujejo nenavadna 
prijateljstva z nagonom za samo
obrambo. Na ravninah Kansasa je 
pred leti neki popotnik opazil sla
botnega bivola v družbi krdela mu
stangov. Divji konji so ga morda 
bolj trpeli kot pa ljubili, toda v 
njihovi družbi je bil varen pred vol
kovi. Drugi primer: Buffalo Jones, 
ki je toliko storil, da je obvaroval 
pred iztrebljenjem bivole, je prišel 
v posest dve leti starega žrebeta, ki 
se Je skoro leto dni potepalo z 
čredo bivolov.

Ko sem bil še deček in sem Uvel 
na kmetiji, kjer je bUo mnogo pre
pelic, se je nekega poletja prime
rilo, da je mlada prepelička prišla 
med piščeta in šla celo z njimi spat 
v kurnik, dati spijo prepelice vedno 
le na tleh. Noč in dan je nato ta 
debela ptička kljub term, da so se 
krog tn krog kmetije neprestano 
oglašale njene vrstnice, ostala pri 
piščetih in kot Ugleda, na svoje 
vrstnice popolnoma pozabila.

Pri velikem številu živoU opaža

mo nekak materinski, varovalni na
gon, ki često vodi do zelo pomemb
nih tovarišij. Leta 1934 je neka 
molzna krava v Wyomingu v Zdru
ženih državah zposvoljilaz osirote
lega losa. V Teksasu je imel moj pri
jatelj najbolj ljubeznivo živalsko ma
čeho, kar sem jih kdaj videl: mulo, 
ki je nadomeščala mater braman- 
skemu teličku. Zredila ga je in ga 
hranila daleč preko običajnega ča
sa za dojenje. Nedavno sem čital 
o podobnem primeru, ki se je tudi 
dogodil v Teksasu; tem primeru se 
je celo zgodilo, da je mula sunila 
kmeta, ki se je približal teličku in 
mu zdrobila čeljust

V Oakhurstu v Teksasu je imela 
neka družina psico, ki je bila ljub
ljenka otrok. Nekdo jim je kasneje 
poklonil tri veverice. Psica jih je 
takoj vzela v zaščito, kot da bi bile 
njene lastne potomke. Veverice so 
jo sesale in z uspehom jih je spra
vila kvišku. Preden so dobili veve
rice, je bila psica v najboljših od- 
nošajih z mačko, kesneje pa jo je 
vedno takoj odpadita, čim se je 
približala njenim varovankam.

Nekaterih prijateljstev pa ne sme
mo pripisovati niti teoriji o varstvu 
niti teoriji o osamelosti. Kot pri 
ljudeh, se včasi prijateljstva tudi prt 
živalih razvijejo zaradi slučajne so
rodnosti. V Duncanu v Oklanomi je 
neki kmet odkril, da hoče sosedov 
pes vedno spati na slami v staji, 
kjer je imel kravo. Spočetka je ho
tela krava psa, ki mu je bilo ime 
Buck, pokončati s parklji in ga je 
podila od sebe. Končno pa je Buck 
le zmagal. Kesneje ji je na paši ve
dno delal družbo. C e se je pojavil 
tuj pes, ga je takoj odpodil. Pes 
in krava sta postala neločljiva pri
jatelja.

Eden izmed najlepših pogledov 
pa, ki mi je ostal v spominu, je bil 
na mlaj/o srno, ki je ležala na travi 
v prekrasni sončni luči, družbo pa 
sta ji delali dve mladi inačici. Bilo 
je na Bermudih. Srnica je položila 
svojo ljubko glavico na tla in ma
čici sta na vsaki strani poskušali 
enako. Skupaj so pile mleko. Ko 
je srna smukala travo, sta ji mačici 
potožili prednje tačice na nogo in

na pleča, ali pa na glavo. Kot ujet
nica srna ni imela drugih tovarišic 
pri igri; mačice pa tudi niso mara
le za mačjo družbo.

Pred leti je neki kmet v Teksasu 
skupaij vzgojil prašičke in pse. Sku
paj so se igrali. Nekega dne je v 
zanjko ujel lisico. Privezal je odra
sle pse, potem pa spustil lisico, da 
bi sledila psičkom. Končno se je 
hotela lisica spustiti v boj. Eden 
izmed psičkov je bevsknil m po
moč. Takoj so pritekli trije pra
šički, napadli lisico in bi jo bili 
usmrtili, če jim je ne bi bil kmet 
iztrgal.

Pomoč prašičkov mlademu psi
čku, ki je bil v nevarnosti, v bistvu 
naravi ni nič bolj tuja kot pes, ki 
čuva otroka svojega gospodarja. Ce 
je prilika, se lahko med vsemi 
vrstami živali razvije prijateljstvo. 
To je ravno tako, kot se lahko raz
vije prijateljstvo med človekom in 
katero koli vrsto živali. Zdi se, da 
je to del načrta, ki ga ima z nami 
narava.

Ko se je predala zadnja nemška 
podmornica, je poveljnik pripove
doval mornariškim častnikom v 
Miamiju, da so imeli Nemci deset 
strateško nameščenih 1.700 ton tež
kih «.m.atičnih ladijv, ki so dobav
ljale hrano, gorivo in municijo pod
mornicam na Atlantiku in' v Ka- 
raibskem morju. Vseh deset ladij 
so Američani potopili z zračnimi 
napadi. Poveljnika Heinza Schaef• 
ferja in 35 mornarjev so iz Argen
tine pripeljali z letali v Miami. Ob 
argentinski obali se je U-977 pre
dala šele štiri mesece po porazu 
Nemčije. Schaejfer, ki šteje 24 let 
in je odlikovan z železnim križem 
pravi, da bi bil s svojim moštvom 
rajši ostal v Argentini. Drugi nem
ški mornarji so mu baje pripove
dovali, "da je Argentina ((prijatelj
sko razpoložena proti vsem Nem- 
c em».

naslovom «Glas zavezniške vojaške 
uprave« v italijanščini, so obravna
vali žiVljensko važno vprašanje: 
Vprašanje preskrbe. V oddaji, ki je 
bila, kakor navadno, v obliki raz
govora med radijskim urednikom 
in zavezniškim častnikom. Najprej 
so povedali, da morajo zavezniki u- 
važati iz tujine, zlasti iz Združe
nih držav, znatne količine moke, 
slanipe, mleka, konzerviranega me
sa, sadja, sladkorja itd. za potrebe 
krajevnega prebivalstva. Za zagoto
vitev običajnih obrokov, rabijo me
sečno štiri tisoč ton moke.

Čeprav pomeni ta uvoz velike 
žrtve in omejitve za prebivalstvo 
Velike Britanije in Združenih 
držav, vendar ne moreta v celoti

bodo dobili normalni potrošniki me
sečno 2000 gr testenin, namesto 
1000 gr, zmanjšani pa bodo obroki 
delavcem. Lahki delavci bodo do
bili za dodatek 600 gr testenin na 
mesec in 100 gr kruha na dan, »naj
težji delavci« pa bodo dobili doda
tek 100 gr kruha na dan in 600 gr 
testenin na mesec.

Ker so v obtoku mnoge ponarejer 
ne nakaznice in odrezki, bodo za 
trimesečje, november-februar, raz
delili nove živilske nakaznice. V 
načrtu je tudi nova registracija 
vseh lastnikov živilskih kart.

Ob zaključku je zavezniški čast
nik naglasil, da se morajo vsi, ki 
ne dobivajo pripadajočih jim obro
kov, obrniti neposredno na Sepral, 
če pa tam ne bodo dobili zadovolji-

kriti potreb prebivalstva, ki mora | ve rešitve, na Intendanco Zavezni-
očividno dopolniti svoje obroke z 
nakupovanjem na krajevnem trgu. 
Po statistiki potrebuje odrasli člo
vek povprečno 1500 kalorij na dan, 
normalni obroki pa mu nudijo sa
mo 900 kalorij.

Spremembe so napovedali pri 
živilskih nakaznicah: od 1. oktobra

ške vojaške uprave. Ta bo delila 
obroke nepristransko, brez ozira na 
stranko alt narodnost. Ce bi kdo 
užival prednost, Je treba to sporo
čiti Zavezniški vojaški upravi in pri
stojne oblasti bodo ukrenile, da ne 
bo nikake razlike pri razdeljevanju 
živil.

Vpisovanje 
v srednje šele

Prosvetni oddelek Zavezniške vo
jaške uprave sporoča, da bo na 
željo mnogih podaljšano vpisova
nje v slovenske srednje šole v 
Trstu in Gorici do 22. t. m. Vpi
sovanje je v Trstu na Piazza A. 
Hortis «Istituto Nautico* in v Go
rici na Corso Verdi.

Novi vozni red
za avtobusne proge

V Milano: ob pohedeljklh in četrt
kih ob 6. uri; iz Milana: ob sredah 
in sobotah od 8. url.

V Gorico (odhod lz ulice Valdi- 
rlvo 10): ob 13. url; odhod Iz Go
ric« ob 7. uri.

V Gradež (odhod lz ulice Valdt- 
rivo 10); ob 13. url; odhod iz Gra- 
deža ob 6.30.

V Pordenone: ob 6.30.; odhod iz 
Pordenone ob 15. url.

Promet v Gorico, Gradež in Por
denone je vsaki dan, izvzemal ne
delje.

V Buje (odhod iz avutobusnega 
kolodvora); ob 7.16, uri; odhod iz 
Buje ob 8.30, uri.

Na Reko: odhod ob 16.30. url;
cdhod z Reke ob 0. uri.

V Podgrad: ob 12.15. uri; odhod 
lz Podgrada ob 14. url.

Gledališče Verdi. Jutri zvečer bo 
napovedan koncert pod vodstvom 
dirigenta Lulgia Toffola in s sode
lovanjem vlolinlata Roberta Replni 
Secca.

ZANIMIVOSTI jSililf^aSkeTpravf*

V Dublinu je v nedeljo zvečer 
umrl 61-letni slavni irski tenorist 
baron John MacCormack. Iz gle
dališkega življenja se je umaknil 
leta 1938.

Slaven je postal po ploščah, ki so 
tekmovale s Carusovimi. MacCor- 
macka je sprejel tudi papež Bene
dikt XV. in mu podelil odlikovanje 
sv. Jurija. Kesneje je postal tudi 
vitez Svetega Groba.

GORIŠKA KRONIKA
Javna razprava
Komisije za čiščenje

V soboto 22. t. m. bo ob 9.30. 
javna razprava Komisije za či
ščenje, na kateri bodo razpravljali 
o naslednjih prošnjah: Biseso Do- 
menico in Verni Giuseppe, oba pri 
uradnika carinarnice v Gorici; Fi
na Michele, zastopnik Splošne za
varovalne družbe v Gorici; Paclnl 
Giovanni, uradnik Registerskega 
urada v Krminu; Cleva Emesto, 
inženir pri Tehničnem uradu v Go
rici; Atti Luigi, uradnik za ne
posredne davke v Gorici; lanche 
FranceBco, upravnik za neposredne 
davke v Gorici; Delise Renato, 
upravnik za neposredne davke v 
Gorici; Jacl Claudio, uradnik pri 
reglsterskem uradu v Gorici; Va
lent Luigi, Michelazzl Bruno in Per- 
na Luigi, vsi uradniki pri hranil- 
ničnl blagajni v Gorici; dr. Luigi 
Bader, primarij civilne bolnišnice 
v Gorici.

prehrana
Razdeljevanje mleka

Okrajni odsek za (prehrano jaV- 
lja, da bodo danes začeli razdelje
vati po mlekarnah kondenzirano 
mleko in mleko v prahu. Ta razde
litev velja za zadnja dva tedna v 
mesecu septembru.

Mleko bodo dobili naslednji po- 
trosnikl: Otroci od 0 do 3 let, 1500 
gr kondenziranega mleka, proti od
daj 15 odrezkov meseca avgusta 
(od 16-30), osebne nakaznice za 
mleko. Cena mleku je 140 lir za 
ltg. Odrasli, stari nad 65 let, bodo 
dobili 750 gr kondenziranega mleka 
potom 15 listkov 1. meseca (od 16- 
S0) posebne nakaznice za mleko.

Dodatki za bolnike, ki se zdravi
jo na domu so določeni v višini 
1200 gr kondenziranega mleka in 
200 gr mleka v prahu znamke «W». 
To mleko bodo dobili bolniki s po
sebnim listkom štev. 2. Urada pre
hrane:' Cena mleku v prahu je 129 
Ur za kg.

Polkovnik J.A.G.D. Alfred C. 
Bovronan, višji častnik za civilne 
zadeve, je izdal naslednja navodila 
za cene in pogoje, za izdajo in 
prodajo Uradnega lista Zavezniške 
vojaške uprave:

Uradni list bo redno izhajal 1. 
in 15. vsakega meseca; če bo po
trebno, bodo izdali tudi posebne 
številke.

Izvode Uradnega lista bodo 
poslali vsakemu Okrožnemu pred
sedniku, ki jih bo dal javnosti v 
prodajo po naslednjih cenah: en 
izvod Uradnega lista v vseh treh 
jezikih, bo stal vezan 50 lir; 
posamični izvod v slovenščini, an
gleščini ali italijanščini bo stal 20 
lir. Uradni list bodo lahko pro
dajale samo osebe, ki bodo imele 
posebno dovoljenje Zavezniško 
vojaške uprave. Okrožni predeedni- 
ki bodo raznim vladnim organom 
razpošiljali Uradni list zastonj.

Člen II proglasa št. 7, zahteva, 
da »morajo vsa dejanja, sredstva, 
objave In druge zadeve, ki jih je 
treba po zakonih, veljavnih dne 
8. sept. 1943, objaviti po uradnem 
sporočilu.... biti objavljene v 
Uradnem listu«. Vsak zasebnik ali 
družba, ki bi želela objaviti kakšno 
stvar v Uradnem listu, kakor je 
predpisano, mora poslati s strojem 
pisani izvod okrožnemu pravnemu 
častniku, obenem s čekom ali 
poštnim nakazilom, izplačljivim 
tržaški prefekturi, za stroške inse- 
rlranja, računajoč 3 Mre za besedo, 
izvzemši ločila, Vladna oblastva ali 
vladni organi morajo pošiljati ma
terial za objavo na isti način, le 
da jim inserlranja ni treba plača
ti, Ves material za objavo je treba 
poslati okrožnemu pravnemu 
častniku, vsaj 10 dni pred željeno 
objavo.

Nove znamke
Zavezniške vojaške uprave 

v Julijski krajini
V soboto 22. t. in. bodo začeli 

prodajati pri okencih poštnih u- 
radov nove znamke s pretiskom 
Zavezniške vojaške uprave, z za
četnicami »AMG - VG», ki bodo 
služile navadnemu frankiranju 
postnih pošiljk.

Z istim dnem bodo vzeli iz obto
ka vse ostale znamke, ki jih zdaj 
uporabljajo. Ljudje jih bodo lahko 
zamenjali pri poštnih uradih ne
preklicno do 30. t, m. Po tem ro
ku ne bodp upoštevali nobenih 
prošenj in bodo vsi oni. ki bi še 
naprej frankirali poštne, pošiljke z 
znamkami, ki so vzete lz prometa, 
kaznovani z globo..

K. R.

PRIJATELJICA
IZ ŠOLSKIH LET

CRTICA
»Toda tvoja hčerka ve za to taj

nost.«
»Otrok je šel«
šla sta v slaščičarno. Nobenemu 

ni dišalo izvrstno pecivo.
Tudi pogovor med njima ni tekel 

s tisto naravnostjo kot navadno. 
Oba sta mislila na Suzano.

«Jean„ prinesite kozarec mrzle 
vode!« je dejala Suzana.

Michel in Jaejueline sta se spo
gledala.

»Mamica, moram ti nekaj pove
dati in mislim, da boš potem mo
rala piti mrzlo vodo.«

Michel ji je s prstom zažugal.
«Le povej, Suzana, kaj tl leil na 

srcu!«
»Včeraj popoldan sem videla ne

ko gospodično l» je začela Suzana.
«Včeraj popoldan bi morala biti

v šoli.« Je strogo dejal oče* m

»Pusti vendar otroka naj govoril« 
ga je prekinila Jaqueline.

Jean Je prinesel kozarec mrzle 
vode.

«In ta gospodična Je bila v papa- 
novi družbi!« Je zmagoelavno 
vzkliknila mala.

»Michel, ali Je ree?» je vsa bleda, 
vprašala Jaqueline.

«Ree je. Toda...« Je hotel razložiti 
gospod Ampere.

»Dovolj mi je! Dovolj mi Je vse
ga.« Je vpila Jaqueline: odhitela 
Je iz sobe ter zaloputnila za sabo 
vrata.

»Mamica, pij mrzlo vddo.» Je kli
cala za njo Suzana.

»Tu imaš mrzlo vodo, grdoba!« se 
Je zadrl Michel in zlil Suzani vso 
vsebino kozarca za vrat.

«Imela si prav Henriette! Otrok 
' -Je vse izblebetal!«

«In kaj se je zgodilo?«
»Odhitela Je v svojo sobo, se va

rijo zaklenila in od včeraj nisem 
spregovoril z njo niti besede.«

«Kaj boš storil zdaj?«
«Nekaj enostavnega.«
Henriette ga Je radovedno po

gledala.
«Kflj ?»
»Vse ji bom povedal. Vse. točno 

od začetka do konca. Saj nisem 
napravil nobenega zločina. Saj ni
sem nikogar ubil!«

«In če tl ne bo verjela?«
«Bom pcklical dr. Galona !,>
«Kdo je to?«
«Moj odvetnik!«
»Michel!« je vsa preplašena 

vzkliknila Henriette.
«Uganila si! Ločil se bom od Ja- 

queline. To bo potem edina re
šitev.«

«Tega ne smeš napraviti 1»
«Zakaj ne? Kdo mi lahko to pre

pove?«
«Jaz, Michel! Jaz tega ne bom 

nikdar dopustila!«
»In če se bom ločil, bom tebe po

lo/-:)!« je hladnokrvno nadaljeval 
gospod ravnatelj.

«Michel, ti si znoi:el! Pusti me, 
da grem zdaj domov.« Je dejala 
Henriette vsa zmedena.

«Kdaj se spet vidiva?«
«Jutri... ob šestih popoldan v tej 

kavarni,«

«Jean, mamica je naročila, da ji 
prinesete kosilo v njeno sobo!« je 
dejala Suzana.

Michel je hitel pred vrata Jaque- 
linine sobe.

«Poslušaj, Jaquelinel Gospodična, 
s katero me je videla Suzana, je 
Henriette Lauralne, moja prijate
ljica iz šolskih let. Sestal sem se 
z njo v kavami in šla sva v kino. 
To je vsel«

Izza zaklenjenih vrat ni dobil no
benega odgovora.

«Odgovoril Mi ne verjameš?«
«Zgini hinavec!« je zaklical jo

kajoč glas gospe Ampere.
«Kakor želi gospa!«
Michel je vzel plašč ln klobuk ter 

zapustil stanovanje.

V kavarni Simplon je čakal od 
šestih do pol sedmih, toda Henriet
te ni bilo.

Diral je na njeno stanovanje.
«Je gospodična Henrietta Laural

ne doma?«
«Danes zjutraj Je odpotovala,« 

mu je odgovorila gospodinja. 
«Kam?»
«Ne vem!«
»Kdaj se vrne?«
«Vzela Je vse stvari s seboj!« 
Gospod ravnatelj ni vedel, kaj bi 

napravil.
»Je mogoče pustila kakšno pismo

zame?«
«Ne!»

Michel je ves potrt odšel ter se 
z avtomobilom odpeljal domov.

«Jcan, prinesite šampanjca!« je 
• dejala gospa Ampere, ko je vstopil 
Michel v Jedilnico.

Začudeno je gledal svojo ženo v 
večerni obleki, ki se mu Je prijazno 
smehljala. Poleg nje Je stala Suza
na, svečano oblečena tudi ona v 
žametno oblekeo.

«KaJ naj to pomeni?«
«Oprosti mi dragec, če sem te 

užalila!« «Bodiva spet prijatelja«, 
je nežno dejala.

Približala mu je ustnice, nemo 
Jo je poljubil.

«Ne razumem te Jaquellne. Od 
kod ta nenadna prijaznost?«

Jean je prinesel šampanjca.
Jacquelin Je Michelu izročila od

prto pismo.
Gospod ravnatelj ga je čital in 

gospa Ampere Je med tem za nje
ga in zase natočila kozarec.

Pismo je bilo od Henriette.
Dragi Michel!
Prosim, oprosti mi, da me ni bilo 

danes ob šestih v kavarni.
Mislim, da Je najbolje, da se od

peljem ter te pustim samega s tvo
jo ženo. Tako je najbolje! Verjemi 
mil Ni bilo pametno, da sem ti 
takrat telefonirala.

Henriette Lauralne.
Michel je vtaknil pismo v žep in 

na dušek izpil kozarec šr injca.
(Konec)

Nove osebne izkaznice
Ukaz št. 14. Zavezniške vojaške uprave

Polkovnik J.A.D.G. Alfred C. 
Bowman, višji častnik za civilne 
zadeve, je Izdal ukaz, s katerim 
bodo na osnovi sporazuma med 
zavezniškimi silami ln jugoslovan
sko armado o izdajanju posebnih 
osebnih izkaznic za vse osebe, ži
veče v Julijski krajini, začeli iz
dajati te izkaznice v tistem delu 
Julijske krajine, ki je zdaj pod 
zasedbo zavezniških sil.

Člen 1, a) Vse osebe, živeče na 
zasedenem področju, ki so stare, 
ali ko bodo stare 18 let, morajo 
imeti eno izmed nalednjih treh 
vrst osebnih Izkaznic, ki jih bo za 
Zavezniško vojaško uprava izdala 
policija Julijske krajine:

1) tisti, ki so pristojni v Julijsko 
krajino v mejah zasedenega po
dročja

2) jugoslovanski državljani, ki 
niso pristojni v Julijsko krajino, pa 
živijo na zasedenem področju;

3) italijanski državljani, ki niso 
pristojni v Julijsko krajino in ži
vijo na Zasedenem področju.

b) Lastnik omenjene izkaznice 
mora imeti te dokument stalno pri 
sebi.

Člen 2. Prošnjo za omenjene Iz
kaznice bodo morale vložiti vse 
osebe, živeče ha zasedenem po
dročju. Vpisati se bodo morale 
osebno v času, v uradu in. pod oko
liščinami, kakor bo sporočeno jav
nosti z oklici okrožnega komisarja 
Zavezniške vojaške uprave ali nje
govega pooblaščenca.

Člen. 3. a) Osebne izkaznice vrste 
»pristojni v Julijsko krajino* bodo 
izdane osebam, ki bodo zahtevale 
te izkaznice im ki bodo lahko

zadostno dokazale, da so bivale v 
Julijski krajini pred 1. majem 
1945. Potrdila o prijavi ali osebne 
izkaznice drugih vrst bodo dobile 
druge osebe, ki imajo pravico do 
njih.

b) Potrdila o prijavi bodo dobile 
vse tiste osebe, ki bodo sicer za
htevale osebno izkaznico vrste 
«pristojni v Julijsko krajino*, pa 
ne bodo mogle takoj zadostno do
kazati, da so Imele svoje bivališče 
v Julijski krajini pred 1. majem 
1945. Omenjene osebne izkaznice 
bodo naknadno dobili tisti prosilci1, 
ki bodo imeli pravico do njih.

Člen 4. Okrožni komisarji bodo 
izdali oglas z navedbo dne, po ka
terem se bo proti vsem tistim, ki 
ne bodo imeli osebno izkaznice ali 
posebnega potrdila o prijavi, uve
dlo kazensko postopanje," iker ni
majo osebne izkaznice, odnosno po
trdila o prijavi.

Člen 5. Vsak kdor:
a) ne bo imel osebne izkaznice 

ali potrdila o prijavi po dnevu, ki 
bo javno naznanjen, kakor določa 
člen 4 tega ukaza, ali

b) bo jasno in zavestno podal 
napačno izjavo ali bo predložil 
kakšen dokument ali kako drugo 
pismeno izjavo, za katero ve, da 
je napačna, in sicer v zvezi s 
prošnjo za izdajo osebne izkaznice, 
bo zagrešil kaznivo dejanje In bo, 
ako bo Zavezniško vojaško sodišče 
spoznalo da je kriv, kaznovan z 
denarno ali zaporno kaznijo, ali z 
obema, o čemer bo odločalo imeno
vano sodišče.

Člen 6. Ta ukaz bo stopil v velja
vo na ozemlju vsakega okrožja na 
dan, ko bo tam objavljen.

PREHRANA
Kondenzirano mleko

Sepral sporoča, da bodo od jutri 
dalje razdeljevali po 3 zavoje kon
denziranega sladkanega mleka po
trošnikom, ki majo dodatne bone 
rožnate barve (bolniki, porodnice 
in doječe žene).

Testenine
Sepral sporoča, da bodo od jutri 

dalje 'razdeljevali potrošnikom v 
starosti od 4 do 9 let po 300 gr 
testenin, ki jim je določena cena 
55 lir za kg. Razdeljevanje bo kon
čalo 25. t. m.

Razdeljevanje vina
Sepral sporoča, da bodo danes za

čeli razdeljevati v trgovinah delav
skih zadrug, črno vino Iz Puglle 
(15 gradov) sledečim potrošnikom: 
od 9 do 18 let, od 18 do 65 let, od 
85 let dalje, ln delavcem. Cena vinu 
je določena 75 Ur za liter.

Razveljavljenje oblačilnih 
nakaznic

Zaradi pregleda količine moškega 
blaga odrejamo, da liodo postale 
vse moške oblačilne nakaznice Iz
dano od 14. julija t. 1. dalje, ne
veljavne 25. septembra. Občinski 
uradi pa lahko še po tem roku na
dalje sprejemajo prošnje oseb, ki 
Imajo pravico do posebnih obla
čilnih nakaznic (vojni ujetniki, in
terniranci itd.).

Gledališče Fenlce. Danes‘ob 20. 
url bo v gledališču Fenlce nasto
pila prvič skupina Angeli z baletni
mi ln opernimi točkami, ki jih bo
do izvajali člani opernega baleta 
lz Rima ln najboljši pevci italijan
skih oper. Program bo naslednji: 
Carmen, slike prvega in drugega 
dejanja; Na plavi Donavi, glavna 
plesalka Giulletta; Traviata, slika 
prvega dejanja; Orljentalski ples, 
glavna plesalka Giulletta; Barca- 
rola. slike lz Hoffmannovih pripo
vedk ln Don Pasquala; Hudič in 
plesalka, Giulletta ln G. Amodeo; 
Gioconda — «Ples ur* — balet Ma
ria Panzlni; Funiculi-Funicula, pev
ska slika. Režija Ma* Neufeld.

Pregled plač
javnih nameščencev

Splošen pregled gospodarskega 
položaja vseh vrst javnih name
ščencev je javila Zavezniška voja
ška uprava v ponedeljek z odredbo, 
s splošnim ukazom št. 16,

To Je nameraval Izvesti že višji 
urad za zasebne zadeve 28. julija 
1945, ki si je pridržal pravico do 
splošnega pregleda. Določen da
tum za izmenjavo je bil 1. julij 
1945, ko je plače določilo Industrij
sko združenje.

Nova odredba ne obsega nič dru
gega, kakor različno razdelitev po
tovalne odškodnine in nadurno de
lo. Zavezniška vojaška uprava jav
lja, da. se zaveda potrebe za točno 
razmejitev različnih skupin. O tem 
bodo začeli razpravljati v kratkem 
in uspehi bodo javljeni takoj, ko 
bodo doseženi.

Odredba polkovnika Bowmana od 
28. julija je javila tudi pregled po
kojnin javnih nameščencev. Povod 
za to je dala potreba o pregledu 
nekaterih pokojnin Zavoda za so
cialno zavarovanje; obojni pregled 
bo odrejen v prihodnjem splošnem 
ukazu.

Zavezniška vojaška uprava po
roča tudi o dodelitvi osvobodilne 
premije javnim nameščencem. Od
govor je jasen glede industrijskih 
delavcev, med javnimi nameščenci 
pa zadeva le nekatere oddelke pod 
dotočentmi pogoji. Ti bodo objav
ljeni v kratkem, da bo mogoče iz
plačilo najpozneje v mesecu ok
tobru.

Splošen ukaz št, M zahteva v ne
katerih pogledih morda še posebne 
razlage. Zavezniška vojaška upra
va želi, da »e predstojniki ura
dov v tem pogledu obrnejo na fi
nančno predstojniStvo.

Radijske pristojbine
Ker 80. septembra poteče zadnji 

termin za plačilo radijskih pristoj
bin v'znesku 82 lir za sprejemne 
radio aparate, vabijo vse plačnike, 
da pravočasno plačajo pristojbino 
ln se s tem izognejo kazni.

IZJAVA
Prejeli smo v objavo:
Z ozirom na napade v tisku že

lim- pojasniti sledeče:
1) Ni me sram preteklosti, ki je 

polna samega boja za življenje m 
izobrazbo. Moj ourriculum vitae je 
v pisarni filozofske fakultete v 
Ljubljani ter dokazuje, da sem bil: 
a) od 1912-14 trgovski vajenec na 
Reki, b) 1916 pastir v Žirovnici pri 
Cerknici, c) 1916-17 trgovski pomoč
nik v Markovcu pri Ložu, d) pozi
mi 1917-18 gozdni delavec v Kri
ževcih na Hrvatakem, e) 1919-20 
privatist, f) 1921-27 redni dijak ko
čevske in ljubljanske gimnazije, g) 
1927-31 vojak in slušatelj beo
grajske univerze, b) 1932-33 brez
poselni filozof.

2) Od 1933 sem služboval v Va
raždinu, Novem mestu, Mariboru, 
Ptuju, na Jesenicah ln v Ljubljani.

3) Ni res, da sem «zagrešll ne
moralna dejanja nad šolsko mla
dino*, ampak je res, da so ob 
preiskavi v Mariboru starši dali 
proti moji volji pismeno izjavo, da 
mi »popolnoma zaupajo otroke*. 
Izjava je v arhivu prosv. oddelka 
banske uprave v Ljubljani.

4) Ni res, da sem bil »odpuščen 
Iz šolske službe po razsodbi disci
plinskega sodišča*, ampak je res, 
da sem bil zaradi političnih razlo
gov odpuščen po zloglasnem členu 
104 točka 16 uradniškega zakona, 
brez navedbe razloga in brez pra
vice do pritožbe.

5) Ni res, da so se »množile pri
tožbe* proti meni, ampak je res, 
da me je denunclral kolega. Origi
nal denuncijacije je na celjskem 
upravnem sodišču. Kogar zanima, 
se lahko informira o vsebini te 
ovadbe pri dr. Antonu Trstenjaku, 
profesorju teološke fakultete v 
Ljubljani in sodelavcu »Ljudske 
pravice*. Lahko pa predložim tudi 
prepis te ovadbe,

6) Ni res, da so »nastali pod 
okupatorji za dr. Barago novi lz- 
gledi»,1 ampak je res, da sem bil 
spet sprejet v državno »službo z 
dekretom: prosv, ministra dr. Ko
rošca 1. 1940 na 'terecno zahtevo 
sedanjega ministra v Ljubljani g. 
Snoja in na prošnjo dr. Trstenja
ka.

7) NI res, da sem pripravljal 
doktorsko tezo, «ko so bili naši 
študenti pozvani, da zapuste vse
učilišče*, ampak je res, da sem 
spisal tezo v letih 1934-37 in roko
pis izročil novembra 1941 g, dr. 
Ocvirku, ki je o predloženem 
delu poročal g. prof. dr. Kidriču. 
Fašistična cenzura mi ni dovolila 
tiskati disertacije.

8) Ni res, da sem «grozil dija
kom, da jih bom. dal zapreti*, am
pak je res, da sem bil tako dober, 
kakor še z menoj vred marsikak 
Slovenec, da sem ščitil pred fa
šisti in nacisti vse komunistične 
dijake. Izmed ste in ste primerov 
navajam samo enega, da sem ta
krat, ko je šlo res za glavo, uradno 
lagal, da ni moj dijak Slavko 
Tratnik prinesel v šolo »Slov. po
ročevalca*, dasi mi je to zaupno 
priznal.

9) Ves čas okupacije nisem zapu
stil domovine. Kje naj bi bila torej 
tista »taborišča beguncev, ki so 
morali zbežati pred nemškimi na
cističnimi tolpami*, da sem jih 
mogel obiskati?

10) Moje »zveze* a fašisti In na
cisti: maja 1942 so mi fašisti ustre
lili svakinjo, junija požgali še 
hišo. Februarja 1943 so ml Nemci 
ujeli brata, ki se je bojeval pri 
partizanih, In ga odpeljali v Inter
nacijo. Ko je zvedela ljubljanska 
»Gestapo* za mene, sem se skrival 
od 21. dec. ’44. do 5. jan. ’45. v 
Ljubljani, kar lahko izpriča akti
vistka ga. Turkova Iz Malgajeve 
ulice št. 10. Potem sem se skrival 
v Idriji.

11) Glede fašističnega pozdrava 
pripominjam; naj navedejo enega 
samega dijaka, ki bi bil zaradi 
mene odstranjen iz šole, ker ni 
tako pozdravljal, kakor so pred
pisovale višje oblasti,

12) Naj navedejo enega samega 
dijaka, ki naj bi ga prisilil, da je 
stopil v domobranstvo.

13) Glede očitkov, da sem bil 
»policijski agent*: informatorju je 
dobro znano, da so bili profesorji 
Ahlin, Pregelj in Zwitterjeva are
tirani, ko sem se že dva meseca 
skrival v Idriji pred »Gestapom*. 
V ostalem pa pripominjam, da so 
za časa okupacije v italijanske 
tečaje hodili prvi in skrivaj iz
polnjevali v italijanščini službeni- 
ške liste vprav profesorji Ahlin, 
Pregelj, Zwltterjeva, Kocih in še 
mnogi drugi — medtem, ko se jih 
jaz nisem udeleževal in medtem ko 
je kolega France Novak še pridno 
pisaril Italjanske tečaje v «Jutro». 
r.e to ni dovolj, lahko še kaj po
vemo o »čistosti* tistih, Ki me 
napadajo,

14) Namesto lažnih in zlonamer
nih napadov naj rajši predložijo 
vse gradivo komisiji za čiščenje, 
kjer bo vsakomur dana prilika, da 
dokaže svoje klevete.

dr. SREČKO BARAGA 
svetovalec za slovenske šole 

pri ZVU

RADIJSKI SPORED
Sreda, 19. septembra 

18 spored za Južno-afrlške vojake 
(Videm); 18.10 Charles Ernesto ln 
njegov orkester (Videm); 18.30 
glasba po željah (Videm); 19 po
ročila v angleščini BBC; 19.15 ob
vestila svojcem; 19.30 Vojaška ura 
odreda J. A.; 20 poročila v sloven
ščini; 20.15 poročila v italijanščini! 
20.30 vesela glasba; .20.45 prenos 
iz Vidma; dva dejanja lz oper® 
»Faust*; 22 Italijanske pesmi; 22.30 
slusna Igrica; 23 vesti v italtjanščl' 
ni; 28.10 vesti v slovenščini; 23.2? 
plesna glasba.

s*

Kdor oglašuje
ta napreduj6

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.
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